二十六章 反比例函数测试题
26．1　反比例函数

第1课时　反比例函数
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1．下列函数中，不是反比例函数的是(　　)

A．y＝－eq \f(3,x)  B．y＝eq \f(－3,2x)    C．y＝eq \f(1,x－1)  D．3xy＝2

2．已知点P(－1,4)在反比例函数y＝eq \f(k,x)(k≠0)的图象上，则k的值是(　　)

A．－eq \f(1,4)  B.eq \f(1,4)  C．4  D．－4

3．反比例函数y＝eq \f(1,5x)中的k值为(　　)

A．1  B．5  C.eq \f(1,5)  D．0

4．近视眼镜的度数y(单位：度)与镜片焦距x(单位：m)成反比例，已知400度近视眼镜镜片的焦距为0.25 m，则y与x的函数解析式为(　　)

A．y＝eq \f(400,x)  B．y＝eq \f(1,4x)    C．y＝eq \f(100,x)  D．y＝eq \f(1,400x)
5．若一个长方形的面积为10，则这个长方形的长与宽之间的函数关系是(　　)

A．正比例函数关系   B．反比例函数关系

C．一次函数关系  D．不能确定

6．反比例函数y＝eq \f(k,x)的图象与一次函数y＝2x＋1的图象都经过点(1，k)，则反比例函数的解析式是____________．

7．若y＝eq \f(1,x2n－5)是反比例函数，则n＝________.

8．若梯形的下底长为x，上底长为下底长的eq \f(1,3)，高为y，面积为60，则y与x的函数解析式是__________(不考虑x的取值范围)．
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9．已知直线y＝－2x经过点P(－2，a)，反比例函数y＝eq \f(k,x)(k≠0)经过点P关于y轴的对称点P′.

(1)求a的值；

(2)直接写出点P′的坐标；

(3)求反比例函数的解析式．

10．已知函数y＝(m＋1)xm2－2是反比例函数，求m的值．
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11．分别写出下列函数的关系式，指出是哪种函数，并确定其自变量的取值范围．

(1)在时速为60 km的运动中，路程s(单位：km)关于运动时间t(单位：h)的函数关系式；

(2)某校要在校园中辟出一块面积为84 m2的长方形土地做花圃，这个花圃的长y(单位：m)关于宽x(单位：m)的函数关系式．

第2课时　反比例函数的图象和性质
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1．反比例函数y＝－eq \f(1,x)(x>0)的图象如图26­1­7，随着x值的增大，y值(　　)
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图26­1­7

A．增大                 B．减小

C．不变                 D．先增大后减小

2．某反比例函数的图象经过点(－1,6)，则下列各点中，此函数图象也经过的点是(　　)

A．(－3,2)  B．(3,2)  

C．(2,3)  D．(6,1)

3．反比例函数y＝eq \f(k2＋1,x)的图象大致是(　　)
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4．如图26­1­8，正方形ABOC的边长为2，反比例函数y＝eq \f(k,x)的图象经过点A，则k 的值是(　　)
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图26­1­8
A．2  B．－2  C．4  D．－4

5．已知反比例函数y＝eq \f(1,x)，下列结论中不正确的是(　　)

A．图象经过点(－1，－1)

B．图象在第一、三象限

C．当x>1时，0<y<1

D．当x<0时，y随着x的增大而增大

6．已知反比例函数y＝eq \f(b,x)(b为常数)，当x＞0时，y随x的增大而增大，则一次函数y＝x＋b的图象不经过第几象限．(　　)

A．一  B．二  C．三  D．四

7．若反比例函数y＝eq \f(k,x)(k＜0)的函数图象过点P(2，m)，Q(1，n)，则m与n的大小关系是：m____n (填“＞”“＝”或“＜”)．

8．已知一次函数y＝x－b与反比例函数y＝eq \f(2,x)的图象，有一个交点的纵坐标是2，则b的值为________．

9．已知y是x的反比例函数，下表给出了x与y的一些值：

	x
	
	－2
	－1
	eq \f(1,2)
	1
	

	y
	eq \f(2,3)
	
	2
	
	
	－1


(1)求这个反比例函数的解析式；

(2)根据函数解析式完成上表．

10．(2012年广东)如图26­1­9，直线y＝2x－6与反比例函数y＝eq \f(k,x)(x>0)的图象交于点A(4,2)，与x轴交于点B.

(1)求k的值及点B的坐标；

(2)在x轴上是否存在点C，使得AC＝AB？若存在，求出点C的坐标；若不存在，请说明理由．
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图26­1­9
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11．当a≠0时，函数y＝ax＋1与函数y＝eq \f(a,x)在同一坐标系中的图象可能是(　　)
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12．如图26­1­10，直线x＝t(t>0)与反比例函数y＝eq \f(2,x)，y＝－eq \f(1,x)的图象分别交于B，C两点，A为y轴上的任意一点，则△ABC的面积为(　　)
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图26­1­10
A．3        B.eq \f(3,2)t           C.eq \f(3,2)             D．不能确定
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13．如图26­1­11，正比例函数y＝eq \f(1,2)x的图象与反比例函数y＝eq \f(k,x)(k≠0)在第一象限的图象交于A点，过A点作x轴的垂线，垂足为M，已知△OAM的面积为1.

(1)求反比例函数的解析式；

(2)如果B为反比例函数在第一象限图象上的点(点B与点A不重合)，且B点的横坐标为1，在x轴上求一点P，使PA＋PB最小．
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图26­1­11

26．2　实际问题与反比例函数
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1．某学校食堂有1500 kg的煤炭需运出，这些煤炭运出的天数y与平均每天运出的质量x(单位：kg)之间的函数关系式为____________．

2．某单位要建一个200 m2的矩形草坪，已知它的长是y m，宽是x m，则y与x之间的函数解析式为______________；若它的长为20 m，则它的宽为________m.

3．近视眼镜的度数y(单位：度)与镜片焦距x(单位：m)成反比例eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(即y＝\f(k,x)k≠0))，已知200度近视眼镜的镜片焦距为0.5 m，则y与x之间的函数关系式是____________．

4．小明家离学校1.5 km，小明步行上学需x min，那么小明步行速度y(单位：m/min)可以表示为y＝eq \f(1500,x)；

水平地面上重1500 N的物体，与地面的接触面积为x m2，那么该物体对地面的压强y(单位：N/m2)可以表示为y＝eq \f(1500,x)
……

函数关系式y＝eq \f(1500,x)还可以表示许多不同情境中变量之间的关系，请你再列举一例：

________________________________________________________________________.

5．已知某种品牌电脑的显示器的寿命大约为2×104小时，这种显示器工作的天数为d(单位：天)，平均每天工作的时间为t(单位：小时)，那么能正确表示d与t之间的函数关系的图象是(　　)
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6．某气球内充满了一定质量的气体，当温度不变时，气球内气体的气压p(单位：kPa)是气体体积V(单位：m3)的反比例函数，其图象如图26­2­2.当气球内的气压大于120 kPa时，气球将爆炸．为了安全起见，气球的体积应(　　)
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图26­2­2
A．不小于eq \f(5,4) m3  B．小于eq \f(5,4) m3    C．不小于eq \f(4,5) m3  D．小于eq \f(4,5) m3
7．某粮食公司需要把2400吨大米调往灾区救灾．

(1)调动所需时间t(单位：天)与调动速度v(单位：吨/天)有怎样的函数关系？

(2)公司有20辆汽车，每辆汽车每天可运输6吨，预计这批大米最快在几天内全部运到灾区？
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8．如图26­2­3，先在杠杆支点左方5 cm处挂上两个50 g的砝码，离支点右方10 cm处挂上一个50 g的砝码，杠杆恰好平衡．若在支点右方再挂三个砝码，则支点右方四个砝码离支点__________cm时，杠杆仍保持平衡．
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图26­2­3
9．由物理学知识知道，在力F(单位：N)的作用下，物体会在力F的方向上发生位移s(单位：m)，力F所做的功W(单位：J)满足：W＝Fs，当W为定值时，F与s之间的函数图象如图26­2­4，点P(2,7.5)为图象上一点．

(1)试确定F与s之间的函数关系式；

(2)当F＝5时，s是多少？
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图26­2­4

10．一辆汽车匀速通过某段公路，所需时间t(单位：h)与行驶速度v(单位：km/h)满足函数关系：t＝eq \f(k,v)，其图象为如图26­2­5所示的一段曲线，且端点为A(40,1)和B(m,0.5)．

(1)求k和m的值；

(2)若行驶速度不得超过60 km/h，则汽车通过该路段最少需要多少时间？
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图26­2­5
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11．甲、乙两家商场进行促销活动，甲商场采用“满200减100”的促销方式，即购买商品的总金额满200元但不足400元，少付100元；满400元但不足600元，少付200元．乙商场按顾客购买商品的总金额打6折促销．

(1)若顾客在甲商场购买了510元的商品，付款时应付多少钱？

(2)若顾客在甲商场购买商品的总金额为x(400≤x＜600)元，优惠后得到商家的优惠率为peq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(p＝\f(优惠金额,购买商品的总金额)))，写出p与x之间的函数关系式，并说明p随x的变化情况；

(3)品牌、质量、规格等都相同的某种商品，在甲乙两商场的标价都是x(200≤x＜400)元，你认为选择哪家商场购买商品花钱较少？请说明理由．

第二十六章　反比例函数

26．1　反比例函数

第1课时　反比例函数

【课后巩固提升】

1．C　2.D　3.C　4.C　5.B

6．y＝eq \f(3,x)　解析：把点(1，k)代入函数y＝2x＋1得：k＝3，所以反比例函数的解析式为：y＝eq \f(3,x).

7．3　解析：由2n－5＝1，得n＝3.

8．y＝eq \f(90,x)　解析：由题意，得eq \f(1,2)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)x＋x))·y＝60，整理可得y＝eq \f(90,x).

9．解：(1)将P(－2，a)代入y＝2x，得

a＝－2×(－2)＝4.

(2)∵a＝4，∴点P的坐标为(－2,4)．

∴点P′的坐标为(2,4)．

(3)将P′(2,4)代入y＝eq \f(k,x)得4＝eq \f(k,2)，解得k＝8，

∴反比例函数的解析式为y＝eq \f(8,x).

10．解：由题意，得m2－2＝－1，解得m＝±1.

又当m＝－1时，m＋1＝0，所以m≠－1.

所以m的值为1.

11．解：(1)s＝60t，s是t的正比例函数，自变量t≥0.

(2)y＝eq \f(84,x)，y是x的反比例函数，自变量x>0.

第2课时　反比例函数的图象和性质

【课后巩固提升】

1．A　2.A

3．D　解析：k2＋1>0，函数图象在第一、三象限．

4．D　5.D

6．B　解析：当x＞0时，y随x的增大而增大，则b<0，所以一次函数不经过第二象限．

7．＞　解析：k<0，在第四象限y随x的增大而增大．

8．－1　解析：将y＝2代入y＝eq \f(2,x)，得x＝1.再将点(1,2)代入y＝x－b，得2＝1－b，b＝－1.

9．解：(1)设y＝eq \f(k,x)(k≠0)，把x＝－1，y＝2代入y＝eq \f(k,x)中，得2＝eq \f(k,－1)，∴k＝－2.

∴反比例函数的解析式为y＝－eq \f(2,x).

(2)如下表：

	x
	－3
	－2
	－1
	eq \f(1,2)
	1
	2

	y
	eq \f(2,3)
	1
	2
	－4
	－2
	－1


10.解：(1)把A(4,2)代入y＝eq \f(k,x)，2＝eq \f(k,4)，得k＝8，对于y＝2x－6，令y＝0，即0＝2x－6，得x＝3，∴点B(3,0)．
 (2)存在．
如图D55，作AD⊥x轴，垂足为D，
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图D55

则点D(4,0)，BD＝1.
在点D右侧取点C，
使CD＝BD＝1，
则此时AC＝AB，
∴点C(5,0)．
11．C
12．C　解析：因为直线x＝t(t>0)与反比例函数y＝eq \f(2,x)，y＝－eq \f(1,x)的图象分别交于Beq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(t，\f(2,t)))，Ceq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(t，－\f(1,t)))，所以BC＝eq \f(3,t)，所以S△ABC＝eq \f(1,2)·t·eq \f(3,t)＝eq \f(3,2).
13．解：(1)设点A的坐标为(a，b)，则
b＝eq \f(k,a)，∴ab＝k.
∵eq \f(1,2)ab＝1，∴eq \f(1,2)k＝1.∴k＝2.
∴反比例函数的解析式为y＝eq \f(2,x).
(2)由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(y＝\f(2,x)，,y＝\f(1,2)x))得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2，,y＝1.))∴A为(2,1)．
设点A关于x轴的对称点为C，则
点C的坐标为(2，－1)．
令直线BC的解析式为y＝mx＋n.
∵B为(1,2)，∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2＝m＋n，,－1＝2m＋n.))∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(m＝－3，,n＝5.))
∴BC的解析式为y＝－3x＋5.
当y＝0时，x＝eq \f(5,3).∴P点为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(5,3)，0)).
26．2　实际问题与反比例函数
【课后巩固提升】
1．y＝eq \f(1 500,x)　2.y＝eq \f(200,x)　10　3.y＝eq \f(100,x)
4．体积为1500 cm3的圆柱底面积为x cm2，那么圆柱的高y cm可以表示为y＝eq \f(1500,x)(答案不唯一，正确合理均可)
5．C
6．C　解析：设p＝eq \f(k,V)，把V＝1.6，p＝60代入，可得k＝96，即p＝eq \f(96,V).当p≤120 kPa时，V≥eq \f(4,5) m3.
7．解：(1)根据题意，得vt＝2400，t＝eq \f(2400,v).
(2)因为v＝20×6＝120，
把v＝120代入t＝eq \f(2400,v)，得t＝eq \f(2400,120)＝20.
即预计这批大米最快在20天内全部运到灾区．
8．2.5　解析：设离支点x厘米，根据“杠杆定律”有100×5＝200x，解得x＝2.5.
9．解：(1)把s＝2，F＝7.5代入W＝Fs，可得W＝7.5×2＝15，∴F与s之间的函数关系式为F＝eq \f(15,s).
(2)把F＝5代入F＝eq \f(15,s)，可得s＝3.
10．解：(1)将(40,1)代入t＝eq \f(k,v)，得1＝eq \f(k,40)，解得k＝40.
函数关系式为：t＝eq \f(40,v).当t＝0.5时，0.5＝eq \f(40,m)，
解得m＝80.所以，k＝40，m＝80.    
(2)令v＝60，得t＝eq \f(40,60)＝eq \f(2,3).
结合函数图象可知，汽车通过该路段最少需要eq \f(2,3)小时.    
11．解：(1)400≤x＜600，少付200元，
∴应付510－200＝310(元)．
(2)由(1)可知少付200元，
∴函数关系式为：p＝eq \f(200,x).
∵k＝200，由反比例函数图象的性质可知p随x的增大而减小．
(3)购x元(200≤x＜400)在甲商场的优惠金额是100元，乙商场的优惠金额是x－0.6x＝0.4x.
当0.4x＜100，即200≤x＜250时，选甲商场优惠；
当0.4x＝100，即x＝250时，选甲乙商场一样优惠；
当0.4x＞100，即250＜x＜400时，选乙商场优惠．
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